

Tavaly még nagynak vélték,

ma már szűknek bizonyul a kisteleki tejüzem

Jól járt az állam s jól jártak a tehéntartó gazdák

Minden újságolvasó ember emlékszik még rá: az új kisteleki tejüzem — mely több mint 2 millió forintos költséggel épült fel — tavaly tavasszal kezdte el a termelést. Induláskor és még később is úgy látszott: a gyártó tervező mérnökök alighanem kissé túllóttak a célon. Az üzemet nagy merészséggel napi 10 ezer liter tejfeldolgozására tervezték, mint maximális kapacitásra. A munka kezdete után viszont kiderült, hogy a vidék — melynek tejtermelését hivatalosan a kisteleki tejüzem — nem képes naponta átlagosan 4-6 ezer literrel több tejet adni. Még a tejtermelés rövid csúcspontjában sem jöhetett be több, mint 8 ezer literrel. A tejbe gyűjtők hiába magyarázták a gazdáknak, hogy ne csak a tejbeadási kötelezettségeiknek tegyenek eleget, hanem szabadfelvásárlásra is adjanak tejet. Azok — és nem minden ok nélkül — csak azt sajkózták; ha többet adunk, több lesz a ráfizetés, mert ha a beadásba járó tej és a szabadtejet árát összevetjük, akkor sem kaphatunk literenként egy forint negyven fillérnél többet. És majdnem ennyibe kerül az előállítási költség is. A kiadással nem nő a jövedelem.

Amikor forradalmi munkás-paraszt kormányunk megszüntette a kötelező beadási rendszert, sokan még vezető tejszakemberek közül is úgy vélték: a drága és modern kisteleki tejüzem is alighanem bezárhatja kapuit, mert ha nem lesz beadás, nem lesz mit feldolgozni sem.

A tejbegyűjtés megszűntetésével

Es mi történt? Ha ma valaki szidná valamiért a tervezőket, csak azért szidhatná, mert szűkre szabták ezt a tejüzemet. Az múlt év legnagyobb tejfeldolgozási csúcsa, mint említettük is, 8-9 ezer liter volt naponta. Az átlag pedig 4-6 ezer liter. Ma pedig már naponta 14-16 ezer liter tejt fut be a gyárba. Ugyanakkor nagyot nőtt a tej minősége is. Amikor még zömmel a beadásból táplálkoztak az üzem, az átlagszirtartalom — melyet naponta csatlakoztatott műszerekkel mérnek — átlag 3,4 százalék volt, most pedig 3,71 százaléknál tart. Az üzem statisztikája szerint a gazdáknak az előállítási költségeken túl korábban csak 20-30 fillér maradt meg literenként munkadíj és haszon fejében. Most pedig egy forint. Ez pedig igen tisztességes jövedelem. A termelők egybehangozva vallják: most már sokkal érdemesebb az államnak eladni 2 forint 40 fillérért a tejet, mint a piacon elliterezni, esetleg elfektetni 3 forint 50 fillérért, mert az állam a tejtermelőnek bizonyos mennyiségű tej átadása után jutányosan — 150 forintért a megszűnt korpát is ad. Ha ezt a korpát piacra vinnék, ezért annyit kapnának, hogy az árát hozzáadva az állami tejszállítókhoz, 4-5 forint is esne egy liter tejért. Ennyit pedig egy kofa sem adna érte. De még ha adnának is... Kifizetőbb a korpát a tejelő tehéneknek adni, mert ezáltal nagymértékben emelkedik a fejési átlag. Ezen egyszerű okoskodás alapján Kistelek vidékén tömegesen belátták a termelőket, hogy bár az állam egy forinttal kevesebbet fizet a tejért, mint amennyit a piacon eladható, mégis az állam a legjobb vevő. Innen van az, hogy az egy éve még nagynak bizonyuló kisteleki tejüzem már nagyon is kicsi.

A tej veszedelmes portéka, ha beérkezik, sürgősen fel kell dolgozni, mert elromlik.

Sajtgyártás is indul

Kisteleken ezelőtt zömmel ipari túró, időközönként étkezési túró is gyártottak és besegítettek Szeged, ha kellett, Budapest tejellátásába. Néhány hónappal ezelőtt azonban szükségessé vált a sok tej miatt a sajtgyártás bevezetése is. Ma már annyi trappistát készítenek itt, hogy csaknem az egész Csongrád megye összes csemege- és élelmiszerüzleteinek ellátására elegendő. A megye eddig Szekszárdról kapta a trappistát. Most a helyi gyártással évente óriási összegű fuvarköltség is megtérül. Bár a kisteleki üzem sajttermelése még kissé tapasztalatlanok a szakmában, a minőség tekintetében elmaradnak a több évtizedes gyártási tapasztalatokkal rendelkező szekszárdiak mögött. Minden jószándékú megvan hozzá, hogy rövidesen a minőségi fronton is elérjék versenytársaikat. Ehhez elengedhetetlenül szükséges ma már, hogy bővítsék az üzemet. Annál is inkább, mert a kisteleki „tejkerület” tejtermelése állandóan felfelé ível. Az idén már voltak olyan napok, amikor 19 ezer literrel is több tej futott be.

Nincs kizárva, hogy a következő évben — különösen nyáridőben — ennyi lesz a napi átlag. A Csongrád megyei Tejipari Vállalat — aho-va a kisteleki üzem is tartozik — értesülésünk szerint már tervezgeti a sajtgyártó részleg bővítését, sajttraktár, szárító építését. Ma még szükségképpen az üzemtől távol eső, a közegészségre nem éppen hasznos pincékben történik a tárolás, a kikészítés és a szárítás.

Visszakapják a savót

Nagy ösztönző erővel hat majd a környéken a tejtermelésre az is, hogy a gazdáknak a jövőben visszajuttatják a savót, ami anyakocák, malacok számára pótolhatatlan takarmány. Az üzem gépkocsijai kihordják majd a savót a tejszarnokokba, ahonnan széthordhatják a tejtermelőket.

Amiről itt beszámoltunk, országos méretekben tekintve aprócska dolog. Azonban arra eléggé nagy, hogy lássuk belőle: kormányunk jól számított, amikor eltörölte a parasztság termelési kedvét szegő beadási kötelezettségekre. S a parasztság sorra-rendre beváltja a kormány, a munkásosztály által beléhelezett bizalmat.

Cs. J.

Híradás a „paradicsomvár”-ból:

Hajrá nélkül 104 százalékos a III. negyedévi tervteljesítés

Egy kis túlzással most »paradicsomvárnak« is nevezhetnénk a Szegedi Konzervgyárat. Valóssággal várfalat képeznek a paradicsomos ládák a gyár előtt és benn az udvarban is. A kosik, autók pedig jönnek-mennek, hozzák a sok paradicsomot. Mi van itt, hóvégi hajrá talán? Nem, a paradicsomszezon teljében vannak, ilyenkor ez így szokott lenni. Hóvégi hajráról szó sincs, s nem is »lázás semmittevés« ez a sürgölődés, ahogy a nyáron néha jellemzhetjük a konzervgyári munkások egy-egy csoportjának tevékenységét. Mígóta a Délmagyarország is szó-

vá tette a munkafegyelm hiányosságait, sokminden változott, sokminden másképp van már, mint »régens«.

A vezetők is nagy nyugalommal és büszkeséggel beszélnek a munkáról, a tervteljesítésről. A gyár harmadik negyedévi tervét eddig 104 százalékra teljesítette.

Szép eredmény

ez, hisz az éves terv 50 százalékát a harmadik negyedév teszi ki. Ez nem csoda, mert ebben az időben érik be a konzervgyári feldolgozásra a legtöbb zöldség- és gyümölcsfélések.

Nem panaszkodnak a konzervgyáriak, volt és van is mit feldolgozni. Ez azt jelenti, hogy a termelőknél sincs panaszok, mert jó termés volt az idén. A többi között ennek is köszönhető, hogy a Konzervgyár csemege és sós-vizes uborkából az évi tervelőírányzatát, — ami mintegy 30 vagon volt — közel négyszeresére teljesítette. 114 vagon uborkát készített. A minőségre sincs panasz. A külkereskedelmi vállalat, a TER-IMPEX és a külföldi vásárlók is nagy meglepedéssel veszik át a Szegedi Konzervgyár uborkaféléseit. Márjús jelentős mennyiséget szállítottak el Angliába, Nyugat-Németországba, ezenkívül a Szovjetunióba, Csehszlovákiába és több más országba.

A gyártás teljes lendülettel folyik még most is. A munkából eddig is, de különösen ezután kivesszük részüket a raktári munkások, a kereskedelmi osztály dolgozói. Ők intézik

az export-szállítások

minden ügyét, gondját. Beesüléssel, jól és gyorsan végzik munkájukat, ezzel biztosítják a termékek időbeni szállítását.

A harmadik negyedévi terven általában már túl vannak, legalábbis értékben túlteljesítették. Ha azonban »hajrá« nincs is, ez nem jelenti azt, hogy most valami túlzott nyugalom lenne a Szegedi Konzervgyárban. A jövő negyedévi tervteljesítés sikerét megalapozó november 7-i munkaverseny szervezésén, feltevéneik kidolgozásán munkálkodnak. Most állapítják meg azt is, hogy milyen díjakat tűznek ki a versenyre. Annyit már elárultak, hogy olyan

értékes jutalmak

is lesznek, mint az 1400 forintos rádió, kerékpár stb. A verseny sikerével akarják méltó módon köszönteni a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóját, s nem titkolják, hogy a jó munkával már a közeli napokban, a harmadik negyedév után teljesíteni akarják az évi tervet is. Szegeden elsőnek akarják jelenteni az éves terv teljesítését. Vannak, akik már úgy vélekednek, »ez a siker is már a zsebünkben van«. Rövidesen elválnak, így van-e...

A Népszabadság ankétja Szegeden

Tegnap az egyetemi diákklubban a Népszabadság szerkesztőbizottsága és a szegedi városi pártbizottság ankétot tartott. Szamosi Károly elvtárs, Népszabadság szerkesztőbizottságának tagja mondatot bevezetőt, majd az olvasók — pártfunkcionáriusok, gazdasági vezetők, egyetemi tanárok, munkások — mondták el véleményüket és javaslatukat a lap munkájáról.

A TÁNCZENE GYÖNGYSZEMEI

dímmel hétfőn délután fél 5 és este fél 9 órai kezdettel a Szegedi Nemzeti Színházban Holcsey Ákos és 10 tagú revüzenekarának vidám hangversenyét hallhatjuk. A műsorban fellép a Budapestben néhány hónapja nagy sikerrel vendégszereplő Horatio Duval argentin parodista, valamint Vámosi János és Zárai Márta. Humoros táncparódiákkal szerepel Rácz Zsuzsa és Pető László. A műsort a legutóbb Szegeden szellemes összekötőszövegeiről megismert Romhányi József konferálja.

PENTEKEN:

Pillangókisasszony

Pénteken szintén operát játszik a színház. Puccini Pillangókisasszonya, ez a Szegeden rendkívül népszerű opera kerül színre. A címszerepet Iván Margit énekli. Pinkerton szerepében Szabó Miklós, a konzulében Horváth József, Suzuki szerepében pedig Komlósi Erzsébet lép színpadra. Az új szereposztás iránt nagy az érdeklődés a szegedi operabarátok körében. Ez a bemutató lesz egyébként az operabérlet-sorozat első előadása.

Köszöntjük a Tiszatájat

Ismét újabb tanújele erősödő, terebélyesedő, megújult kulturális életünknek: az ellenforradalom óta első ízben jelent meg a Tiszatáj. A lap a Hazafias Népront szegedi írócsoportjának sajtóorgánuma, s a vezető cikk hangoztatja, hogy »új lappal — az épülő szocializmust tiz éven át támogató réginek nevével — kopogtatnak a Tiszatáj írói«. Az új irodalmi, társadalmi és művészeti lap nem a régi folyóiratalkak, hanem újságformátumban jelent meg, 12 oldalas terjedelemben. A gazdag tartalmú, fényképekkel és rajzokkal illusztrált lap nemcsak a mai szegedi írók, költők, s köztük nagy számban a fiatal nemzedék terméséből közöl, hanem már első számában is tükrözi, hogy méltó folytatója kíván lenni a haladó szegedi irodalmi hagyományoknak, különösen Juhász Gyula forradalmi örökségének.

Szeretettel köszöntjük a Tiszatáj íróit, s a legtöbbet kívánjuk számukra: termékeny, szoros, állandó kapcsolatot a minél szélesebb olvasótáborral, a dolgozó néppel.

A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség Szervezeti Szabályzata

(V. folytatás)

(Tervezet)

X.

Dicséret és kitüntetés a KISZ-ben

- 41. A KISZ dicséretben és kitüntetésben részesítheti azokat a KISZ-tagokat és szervezeteket, akik kiváló munkát végeznek a KISZ programja és célkitűzései végrehajtásában, akik kiemelkedő cselekedeteket hajtottak végre a párt, a Magyar Népköztársaság, a dolgozó nép védelme érdekében. A KISZ-kitüntetések fokozatai a fiatalok számára: dicséret, dicséret oklevél, (aranykoszorús KISZ-jelvénnel). Ságvári Endre Emlékérem. A kiemelkedő eredményeket elérő fiatalokat beírják a KISZ Dicsőség Könyvébe és megkapja a KISZ-érdeméremet. A KISZ-bizottságok az arra érdemes fiatalokat kormánykitüntetésre javasolják.
- 42. Kitüntetésben részesíthető az a KISZ-szervezet, vagy bizottság, amely kiváló munkát végez a KISZ-program végrehajtásában és egy-egy akcióban kiváló eredményeket ér el. A bizottságoknak és alapszervezeteknek adható kitüntetések: dicséret, oklevél, vörös vándorzászló. Dicsőség. Könyvbe való bejegyzés.
- 43. A KISZ Központi Bizottsága, a budapesti és megyei bizottságok az egyes feladatok és akciók végrehajtása alkalmával jelvényeket alapíthatnak.

XI.

Fegyelmi eljárások

- 44. A Kommunista Ifjúsági Szövetség valamennyi tagjának és szervezetének elsőrendű kötelezése a szövetségben előírt fegyelmű betartása. A KISZ-bizottságok tagjai kötelesek példát mutatni a fegyelmeben és örködni a szervezetek egységén, összeforrottságán. Azokkal a KISZ-vezetőkkel és tagokkal szemben, akik méltatlanná válnak a KISZ-tagságra, akik megsértik a szövetség fegyelmeit, érvényesíteni kell a fegyelmi rendszabályokat.
- 45. A KISZ célkitűzéseiivel szembekerülő, a KISZ fegyelmeit és erkölcsi felfogását sértő, vagy más fegyelmi vétséget elkövető KISZ-tagokra a következő fegyelmi határozatok hozhatók: figyelmeztetés, dorgálás, nyilvános megrovás, tisztviselői meghatározott időre való eltiltás, végső esetben a szövetségből való kizárás.
- 46. Fegyelmi határozatot csak választott szerv hozhat. A szövetségből való kizárás annak az alapszervezetnek a taggyűlése határozza el, amelynek az illető fiatal a tagja. Fegyelmi határozat meghozatala előtt alapos vizsgálatot kell folytatni, meg kell hallgatni az érintett tag véleményét, védekezését is. A kizárási határozatot minden esetben felsőbb KISZ-szervezetnek kell jóváhagynia. A fegyelmi határozatok ellen fellebbezni lehet a felsőbb szervekhez, egészen a kongresszusig.

XII.

A KISZ anyagi eszközei

- 47. A KISZ és alapszervezetei anyagi eszközeit a tagsági díjakból, ki-

- 48. A KISZ tagjai a következő tagdíjat fizetik: 1000 forint fizetésig 1 forint, 1500 forint fizetésig 2 forint, 1500 forinton felül 4 forint. A párt tagjai nem fizetnek tagdíjat.
- 49. A befolyt tagsági díj teljes összege az alapszervezetet illeti, a felsőbb KISZ-szerv, vagy bizottság fel nem használhatja. Az alapszervezet taggyűlésének a vezetőség rendszeresen köteles beszámolni a tagsági díj felhasználásáról.
- 50. A KISZ-bizottságok és alapszervezetek bármely forrásból származó anyagi és pénzeszközöket a szervezet működéséhez szükséges célokra használhatja fel, és ezért a szervezetek vezetőségei anyagi és erkölcsi felelősséggel tartoznak.
- 51. A KISZ tagsági könyv átvételkor a KISZ-tagok 2 forintot kötelesek a tagsági könyvért fizetni. A Kommunista Ifjúsági Szövetség Szervezeti Szabályzata a szövetség alkotmánya, betartása a szervezet minden tagja számára kötelező.